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書面質詢

陳亦立議員

誰在呼喊：「我不想活在你們的想像裡」？

上月底有多份傳媒報道：“本澳兩個月內發生三宗學生輕生事
件，引起社會關注”。從新聞得知兩女一男的中學生年紀只有十四
至十六歲，正處於青春發育期的階段，是一個身心發展迅速而又不
平衡以及充滿矛盾的時期。因此，家長面對「叛逆期」的子女應該
以鼓勵以及相互尊重的方式來相處，尤其對中小學生的期望不宜過
高，更不應讓“別讓孩子輸在起跑線上”這句販賣焦慮，制造恐慌
的話將子女變成為父母在別人面前炫耀的工具。

此外，有社會團體公佈了一項關於“澳門居民精神健康現況”
的問卷調查，期中發現逾兩成六受訪學生在過去三個月曾“想結束
自已的生命”，對於這樣的調查結果確實讓人擔憂，這不是十個八
個家庭之事，到底在繁華的社會後面，我們的青少年遇到了什麼問
題？如果政府、學校和家長不作出及時的反思和應對，我們的下一
代是否要面對茫然無知的未來，而社會可能會釀成更多的悲劇？

值得認同的是特區政府高度關注青少年精神及身心健康發展，
及時成立“以愛同行---關注青少年精神與身心健康工作小組”
並隨即召開工作會議，包括從多方面落實措施緩解學生的學業焦慮
，貫徹執行和檢視現行課業和評核指引；加強教學人員在學生問題
上的輔導技巧、危機處理、溝通和情緒管理、抗逆抗壓等的培訓；
落實建立校內發現、通報和跟進的機制；加強對家庭教育的引導和
宣傳工作，透過多方渠道協助家長做好親子溝通和營造良好的相處
條件；針對校內和家庭中發現青少年學生的風險和隱性個案，學校
可直接透過衛生部門提供的“綠色通道”直接轉介作適時的支援。

    為此，針對上述問題，本人現正提出以下質詢：

1.面對學生出現自殺結束生命的想法，政府相關部門有沒有深入調
查和研究他們自殺的壓力源所在？請問政府未來將會採取怎樣的有
效措施，提升學生的總體精神素質，藉此有效管理學生的精神健康
問題？
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2.父母和處於青春期成長階段的子女相處時，要表現出親切的關懷
、體諒、接納和支持，並樂意聆聽他們的傾訴彼此分享生活的經驗
。問題是澳門這十多年來社會經濟急速發展，每個家庭為了改善物
質和生活條件，重視就業機會而忽略子女的關懷和教養，請問政府
有何具體措施支援雙職家庭或單親家庭做好親子溝通和提供良好的
相處條件？

3.針對校內和家庭中發現青少年學生的風險和隱性個案，學校可直
接透過衛生部門提供的“綠色通道”直接轉介作適時的支援，而教
青局為每間學校配置的學生輔導員正是發現隱性個案的關鍵成員。
問題現時的駐校輔導員可以是教師、社工或是心理輔導員，由於大
家修讀的專業有區別，教師和社工以解決學習、人際溝通為主，心
理輔導員以解決身心健康和讓學生珍惜生命。本澳大專院校每年都
培養出一批具有了解、預防及舒緩心理上困擾及心理疾病的學士畢
業生，請問政府有否重視和發揮他們之所長？日後在學生的心理輔
導中，會否加強這類專業人員的隊伍建設？
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